

三月廿九及其他

我寫「同盟會香港分會」一文，內有策動三月廿九廣州革命軍事一節，革命前輩孟父先生見之，有所補充，所述各點，頗為重要，現在把它先行刊出。

「辛亥廣州三月廿九之役」及「黃花岡」「紅花岡」正名之由來



中華民國元年前，乞城東門外，東北遙距三里，縱長十餘里，均義地相接，滿奴殺戮人民，悉歸於此，殘虐多不及尺，戶惟居鑿，臭

聞十里，故時人名一帶小岡爲「臭岡」。云溫生才，林冠慈，陳敬岳，鍾光烈上，先後就義，宋將刑具解除，便屬葬於東門外，馬棚東邊小丘。即今之紅花岡（），迄大運辛亥三月二十九日（查是月小滿，黃興率監國軍浩蕩南歸，不幸事敗，當時死難者約百人，人民苦之，舉屍多日，無敢認領，悉株連也。嗣同志滿達徵（主辦廣州事務報），以掩埋事屬善舉，商請河南紳士江孔殷，江忻然應約，立訪滿奴報鳴報，惟由「廣仁善堂」「惠行善院」等四大營至施棺發葬，事先君與各營官兵妥商，分別，長竹枝爲號，後番君又偕當日仵工，往選葬地多次，一一覈認之。

翌年，民國元年（壬子），潘君復與同志高雅亭（卓庭，即劍父，又名笛）等，建議於都督胡漢民，以先烈遺骸，即須整理，因共葬於馬棚東邊高地。即今之黃花岡（），凡百器具，均無殊標記。當工作進行間，發見其他屍體不少，且間有女性，不知是否當日被難人民，抑後葬者女尤子諸先烈而葬之者。又真德四烈士墓地，當隔一過隙小逕，現稱爲光烈路矣（），東西相望，但恐名爲花岡（），會甚其說，遂擬請政府以「黃花岡」名之，並於翌年三月二十九

三月廿九及其他

我寫「同盟會香港分會」一文，內有策動三月廿九廣州革命軍事一節，革命前輩孟父先生見之，有所補充，所述各點，頗為重要，現在把它先行刊出。

「辛亥廣州三月廿九之役」及「黃花岡」「紅花岡」正名之由來

民國六年，星德理護法南渡時，參謀志林森（當時是參謀院議長），主任修理院議長，因向各地巡視及同志勸捐，於數額，方成今日之

鉅額，惟林君注全力於西邊黃花岡，竟忽於東邊之紅花岡耳。

民國初年，潛林陳鍾四烈士靈骨安葬畢，即在壇上，以巨石築成方形，並列四項而口，當地居民，每利用石項，擲磚石為富商政府處死人犯之刑場，近邑固面

為當時政府處死人犯之刑場，近邑固面，年冬，洞悉始而平，立表記，越起烽火，決請由廣東財政廳撥銀元七百，署事修理，始定四至，禁止在山腳行刑，及堆晒穀物，在路旁及山腳滿種紅棉，界內遍植紅色花卉，至民國二十六年，四路軍總司令余漢謀，以該先烈墳場，日漸荒蕪，重爲修理，竣工未幾，倭陷佗城，曾爲倭機炸一巨石，迄今仍未復觀。

辛亥廣州三月二十九日，同志死於爲督署衙門，南道，頭門，及越華街，吉詳皆，正兩側，後樓房，雙門底，（現永濟路）者約百零幾人，在附城及江門石岐被捕，而在黃埔，虎門，瑤頭山等行營就義，與廬死於南番新舊各縣監獄者，六十餘人，統計是役，國同志，凡一百二十餘人，而黃花碑文，僅數七十二之數，殆以其實時地不同，至未能列入，殊可憾也。民國三十年，同志鄧慕齡在詔「忠義堂」談及，謂偶染舊籍，於七十二烈士外，尚有十三位，隨將姓名追出，復云仍有遗漏，惜限於現實，未克同與表揚，感懷對先烈矣。

或謂黃興既爲總指揮，當有名冊，何爲遺祀？豈知當時仍係孤軍組織，參與人數姓名，惟直屬之分領隊，始能詳明，一如徐錦昌帶領若干，何克夫帶領若干，何光夫是領若干，而領隊者，則